

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Kiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

Adós fizess!

Lassanként elmúlik a barátkozás első láza s a láz elmúltával az embereket, eseményeket és tényeket hova-tovább jobban és jobban a maguk valóságában itéljük meg. A szövetségesektől barátok, a barátokból lassanként ismerősök lesznek, hogy a szomorú valóságokat rejtegető élet az ismerősökből ellenfeleket s az ellenfelekből ellenségeket kovácsoljon. Így volt ez a háborúban, így lett a békében. A szövetségesek utjai szétváltak s új szövetségek születtek. A szerződések felbomlottak, hogy új szerződések foglalják el helyüket. A szerződésbontó legtöbbször anyagi érdek volt, mert az anyagi érdek előtérbe tolésa okozza az ellentéteket.

A világháborút csak úgy tudták megvívni az egyes országok, hogy szövetséget kötöttek egymással. Vagy azért kötöttek szövetséget, hogy emberanyagot kölcsönözzenek egymásnak, vagy azért, hogy hadianyaggal lássák el egymást. A szövetségesek egymás között pénzszolgáltatásban is megállapodtak s így jöttek létre a nagy háborús kölcsönműveletek, amelyek lehetségessé tették, hogy a megszárlás tovább folyjék. Érdekes megállapítani azt, hogy míg a szövetségesek a kölcsönadott emberanyagért kárpótlást nem igényeltek, addig a kölcsönkért pénz visszacszerzéséért valóságos versenyfutás folyik. Franciaország volt a világháború centruma, tehát Franciaország valóságos láncereskedést üzent az Amerikából és Angliából kölcsönzött pénzekkel. Franciaország volt a kisebb szövetségesek bankárja s így a dolog természetéből folyt, hogy Amerika is, Anglia is Franciaországot szorongatja a kölcsönkért pénzek visszafizetéséért. Franciaország jó adós, mert hiszen nála van a világ aranykészletének nagy része, azonban Franciaország is kénytelen apró adóssáit szorongatni. Ezek már nem olyan jó adósok, mint Franciaország.

A háborús adósságoknak ez a lánca szűlt a gazdasági feszültséget s tettejébe jött a termelés és fogyasztás csödjé, amely a háborús adósságoknak volt a folyománya. A pénz nem ismer szentimentalizmust. Anglia, mely a világháborúban legbensőbb szövetségben volt Franciaországgal, most a legerélyesebben követeli felelősségét, hogy fizessen. A brit kormány immár másodikban intéz erélyes felszólítást a francia külügyminisztérium útján a francia néphez, hogy fizesse vissza a háborús kölcsönöket. És pedig aranyban követeli Anglia az adósságot, ami évi 100 millió megterhelést jelent a francia kincstárnak. Az angolok kb. 50 millió fontot fektettek a háború alatt francia hadikölcsönbe. A háború elmúlt s most a pénzt követeli az angol nép. Hiába a tiltakozás, a kérés és könyörgés, a válasz az, hogy az adósnak fizetnie kell még akkor is, ha barát adta neki a kölcsönt. Ez a példa emlékeztet bennünket is a mi hadikölcsönünk kérdésére. Az angol példa azt hangsúlyozza, hogy pénz ügyekben nincsen kímélet még a barátok között sem. A nemzetközi szerződések az egyes államokra, de különösen az utódállamokra vonatkozólag elvárhatatlan kötelezettségeket szabnak ki. Természetes, hogy azoknak az államoknak, melyek súlyos gyarapodással uszták meg a háborút, azoknak fizetniük is kell.

A győző országok lassanként saját

kárunkon fognak okulni. Az erősebbek még ideig-óráig bírják, a gazdasági gyengébb államok azonban lassanként fizetési képtelenné lesznek. Az állam és az állam polgárai közötti viszonyosság lépésről lépésre általánosabbá teszi a bajokat. Most már hirdetik az államok gazdasági összefogásának szükségességét, de vajjon összefoghatnak-e

egymással olyan államok, amelyeknek egymás között elintézetlen politikai és gazdasági kérdéseik vannak? Pán-európa és gazdasági közösség mindaddig csak jámor óhajítások maradnak, amíg a szétválású okok, a meg nem értés csirái benn gyökereznek a lelkek mélyén.

Az igazságügyminiszter ma délben fogadta Szeged és Baia városok együttes küldöttségét, amely a bajai törvényszéknek a szegedi Táblához való csatolását kéri.

Megirtuk már, hogy a bajai ügyvédi kar nagyszabású akciót indított, hogy az itteni törvényszéket a szegedi kir. ítélőtáblához csatolják. Ebben az ügyben a bajai ügyvédek néhány nappal ezelőtt küldöttségileg keresték fel Somogyi Szilveszter dr. polgármestert, majd a szegedi ügyvédi kamara elnökét, akiket arra kértek, hogy a bajai törvényszék odacsatolása érdekében együttesen járjanak el az igazságügyminiszternél.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter közbenjárására Zsitvay Tibor dr. igazságügyminiszter a két város küldöttségét ma, pénteken déli 12 órakor fogadta.

Baja város részéről a küldöttséget a főispán és Vojnics Ferenc polgármester vezeti a miniszter elé, míg a szegedi küldöttségben a következők vesznek részt: Aigner Károly dr. főispán, Somogyi Szilveszter dr. polgármester, Széll Gyula dr. felsőházi tag, az ügyvédi kamara elnöke, ezenkívül Pásztor Egon dr., Pap Róbert dr., Szivessy Lehel dr., Ujj József dr. és Hajnal István dr.

A két város küldöttsége Budapesten találkozott s először a kultuszminisztert kereste fel. Szeged és Baja város küldöttségének óhaját a kultuszminiszter tolmácsolta, majd az igazságügyminiszternek, aki — mint ismeretes — a közelmúltban olyan nyilatkozatot adott

ki, hogy nem látja semmi akadályát annak, hogy a bajai törvényszéket a szegedi kir. Táblához csatolják.

A két város küldöttsége, amely most már másodszer jár el közös sorsának az intézésében, most is a legnagyobb bizakodással indult utnak, miután az igazságügyminiszternek az említett korábbi nyilatkozatát véglegesen választak tekintik.

A deputációzással foglalkozik január 8-iki lapszámában a Pécsi Napló is, amely a fentebb közölt hírhez a következő nosztalgikus hangú kommentárt fűzi:

Amennyiben a küldöttségjárás tényleg eredményre vezetne, — amiben már csak azért sem kételkedhetünk, mert Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter Szeged érdekében Baja óhaját magáévá tette — végeredményben Pécs forgalma csökkenne. Pécs az elkapcsolás ügyének elhárítására mit sem tett. Még csak azt sem igyekezett keresztülvinni, hogy a szomszédos Bajával az ide átjárók kényelmét jobban szolgáló vasúti összeköttetést biztosítson. Ugy tudjuk, a törvénykezési terület elcsatolásának megállítására Pécs részéről ezután sem fog semmi sem történni, ami most már, hogy Klebelsberg és Baja képviselője, Walkó Lajos volt külügyminiszter veték az ügyet kezükbe, hiru kísérletnél nem is volna egyéb.

Szláv előretörés egyházi alapon.

Kétszázezren tértek át a pravoszláv hitre az Erdős Kárpotokban. A csehországi gör. kelet. egyházközségeket a szerb pátriárka joghatálya alá helyezték. — A cseh huszita és a lengyel nemzeti egyház egyesítése.

Ismeretes, mennyire nemzeti egyház lett minden államban a görögkeleti, egyben mennyire politikai harcok szervező, támadásra és védekezésre egyaránt készen. Ahol államegyház, ott teljes erővel igyekszik a más anyanyelvűeket nacionalizálni, a régi Magyarországon pedig valóságos államot alkotott az államban a román és szerb görögkeleti egyház egyformán s a maga külön autonómiájával, iskolarendszerével nemcsak megővta a maga hitét minden asszimilálástól, hanem az államhatalommal és a többségi nemzettel szemben oláhosította, illetőleg szerbesítette a görögkeleti vallásu magyarokat is. Ma, az elszakítás után az erdélyi 35.000 szinmagyar görögkeleti hívót hivatalosan románoknak minősítetik és oláhositják.

Most két olyan hírt kapunk, melyek azt mutatják, hogy a pánszlávizmus különös erővel vetette magát politikai

céljai érdekében egyházi térre. Két egyház útján is támadásra indult más felekezetek, különösen a román és gör. kelet. egyház ellen. A görög katolikusok ellen a szerb görögkeleti egyház kezdte meg a nagyarányú térítést, a római katolikus egyház ellen a rohamot a cseh husziták vezetik.

A belgrádi Pravda egyik legutóbbi száma jelenti, hogy az egyetemen a belgrádi közönség tájékoztatására Dosztojevicsi püspök és Szerafim miszisztojevics püspök, aki eddig az Erdős-kárpotokban működött, előadást tartanak az erdős-kárpotokbeli térítő munkáról. Ez a térítés olyan nagyarányú, hogy az utóbbi tíz év alatt 200.000 személyt ért át itt a pravoszláv hitre. Ez a hit nem is terjed a másvallásuaknál, még csak Dalmáciában.

A cseh kormány megegyezett Belgráddal, hogy a szerb pravoszláv pátriárka és zsinat joghatálya alá helye-

zi a cseh uralom alatt szervezkedő görög keleti egyházközségeket s az egyezmény alapján az októberben Karlóván tartott szerb püspöki tanács József monasztiri főesperest, a szerb ortodox egyház „legaktívabb főpapját” Munkácsra püspökké nevezte ki. az Erdős-kárpotokban alakított görögkeleti egyházmegye vezetésére.

Jellemző, hogy ebben a térítő munkában milyen eszközöket is használnak a szerbek. A Pravda maga dicsekszik vele, hogy a szerbeknek nagy figyelemmel kell lenniük erre a területre, mert ennek rutén lakossága voltaképpen szerb eredetű. Ugyanis, amikor a szerbek a VII. században levándoroltak a Balti-tenger környékéről a Balkánra, egyrésztük otmaradt a Vercekei-szoros környékén az Erdős-kárpotokban. Ezeket azután a beszivárgó kisoroszkok a pravoszláv vallásra térítették, eloroszosították, úgy hogy ma már orosz szokásaik vannak és orosz kultúrában élnek.

Ezzel a merész történelmi hamisítással kár is foglalkozni, hiszen ismeretes, hogy a ruténeket Koriatovics Tódor herceg vezetésével Nagy Lajos magyar király telepítette be arra az eddig lakatlan vidékre a gypük és a Kárpátok közé. Belgrád azonban semmi esetre sem csak egy unalomból találta ki ezt a mesét.

Bármilyen merésznek lássék is, de azt hisszük, hogy a szerb abszolutizmus komolyan programba vette a terjeszkedést észak felé. Az egyházon keresztül akarja a ruténeket elserbesíteni s nagyon gyanus, hogy ugyanaz a püspöki tanácsülés, mely szerb püspököt nevezett ki Munkácsra, azt a határozatot is hozta, hogy megkeresi a délszláv kormányt, igyekezzék Magyarországgal is olyan egyezményt kötni, mint amelyet kötött Csehországgal, hogy az egész magyarországi görögkeleti egyház jogilag is a belgrádi pátriárka és a szerb Szent Zsinat hatásköre alá kerüljön.

Ismerve a világalomra törő szláv álmokat, kénytelenek vagyunk elhinni, hogy a szerbek Magyarországon keresztül egyházi téren és az egyház által szeretnének korridort kiépíteni a ruténekhez s onnan nagy szláv testvéreikhez, az oroszokhoz. A szerb püspöki tanács azt is kimondta, hogy a bolsevizmus miatt tehetetlenül vált orosz egyház helyett a szerbnek kell átvenni a térítő és hódító szerepet és Sándor szerb királyra vár az a szerep, amelyet mint világi egyházfő, a mindenkori orosz cár játszott valamennyi keleti vallású nép előtt.

A másik hírt Benes lapjának, a Cesko Slovonak december 13-i számából vesszük. A lap beszámol arról, hogy sikerült hivatalosan egyesíteni a cseh huszita és a lengyel nemzeti egyházat.

A még csak most szervezkedő lengyel nemzeti egyház részére a cseh egyház képezi ki a lelkészeket a maga prágai teológiáján. A lengyel liturgiát egységesítik a csehvel. Az egyezmény alapján Zacharjasievic dr. volt román. kat. prelátust Varsó székhellyel a lengyel nemzeti egyház főadminisztrátorává nevezték ki és a cseh huszita püspökök mintájára fogják installálni. Ha a további térítő munka új lengyel nemzeti püspökségek felállítását teszi szükségessé, ezek installálási joga a cseh huszita egyház pátriárkájáé, Prohászkaé lesz, aki mostantól kezdve a lengyel nemzeti egyháznak is jogszerinti feje.

Benes lapja örömmel magyarázza,

hogy a cseh és lengyel nemzeti egyház unioja az eddigi legnagyobb sikere a cseh huszita egyháznak s ropant emeli tekintélyét a külföldön, de politikai szempontból is megbecsülhetetlen értéke van, mert örvendtesen utat nyit a cseh befolyás mélyülésének Lengyelországban.

A nyugati közvélemény kevés figyel-

met szokott fordítani egyházi ügyekre, különösen nincs tisztában azzal, hogy Kelet-Európában milyen jelentősége van a politikai faktorként működő nemzeti egyházaknak. Jó lenne pedig, ha figyelne kissé erre a kétoldali pánszláv előretörésre, mely egyházi köntösben építi a szlávok útját Közép és Dél-Európa felé.

18 méter széles és 4-5 méter mély lesz a Kamarás-Duna új torkolata.

Lezárják a régi torkolatot és az új torkolat ásatásából kikerült földdel be emetik az ásatással eggyidőben.

Jelentették már azt a kedvező fordulatot, ami végre bekövetkezett nemcsak a Kamarás-Duna rendezési munkálatainak, hanem a bajai munkanélküliség megoldásának kérdésében is. Végre elérkezett az a pillanat, amikor a város megkezdheti a Sugovica új torkolatának ásatását. A városi mérnöki hivatalból nyert értesülésünk szerint az új torkolat földmunkáit a tegnapi napon száz munkással megkezdették.

A munkásokat tízes csoportokban foglalkoztatják a földmunkálatoknál. Később még újabb 100, illetve 200 munkást állítanak be. A város nemcsak földmunkásokat s képzett kubikosokat alkalmaz, hanem munkanélküli iparosokat is. Ha valakinek nincs kubikos talicskája, az illetőnek az ne okozzon gondot a munkára való jelentkezésnél, mert az illető részére a város hajlandó megvenni a talicskát, aminek az árát azután a város az illető napi keresetéből 25-30 filléréneként levonásba hozza úgy, hogy a végén a talicska az illető munkás birtokában maradna. Figyelembe veendő az is, hogy a munkásoknak, ha volna Baján talicskakölcsönző vállalat, legalább ugyanennyi bért kellene fizetniük naponta minden talicska használatáért s a végén nem is lenne az övéké a talicska.

A városi mérnöki hivatal eddig 200 munkást vett fel, de azt reméli a vá-

ros, hogy még legalább száz munkást fog jelentkezni földmunkára.

A munkálatokat úgy végeztetik, hogy a bajai folyamernőki hivatal tervei szerint kiássák előbb az új torkolat közepét s úgy haladnak részint a Dunapart, részint pedig a Kamarás-Duna medre felé. A torkolatnyitásokat azután egy időpontban fogják elvégezni.

Az új torkolat 18 méter széles lesz s mintegy 4-5 méter mélységre ássák le. Az ásatás révén kikerülő földből előbb elkészítik az új torkolat partját és gátját: a felhasználatlanul maradó földmennyiséget pedig a Kamarás-Duna mostani torkolatának betömésére fogják fordítani úgy azonban, hogy a régi torkolat száját a Ferencsatorna torkolatörri házával elzárják, hogy a Dunából ne folyhasson több víz be a Sugovicába.

A munkálatokhoz nagy apparátussal fognak hozzá, mert úgy akarják, hogy a nyári szezonra már teljesen el is készüljön. A munkálatok megindítására és folytatására némileg agályos az a körülmény, hogy az utóbbi két-három napon hidegebbre fordult az idő s úgy látszik, hogy még további fagyra lehet számítani.

Ez a körülmény pedig azt jelentené, hogy abba kellene hagyni a munkát s várni addig, amíg enyhébbre fordul az idő.

Conventus Francovillensis tagavató ünnepe.

A Foederatio Americana budapesti Vezérségének képviselőiben és megbízásából dr. Bernolák Nándor, nyug. népjóléti miniszter, Csath Béla postafőigazgató és Ráday Gyula min. tanácsos Vizkereszt napján végezték a bajai convent tagavató ünnepségét.

A bensőséges ünnepséget fél 10-kor csendes szent mise előzte meg a belvárosi templomban. Fél 11 órakor kezdődött az avatás. Ódon csengésű, régi nyelvzetű beszéddel nyitotta meg a commendator-helyettes az avató ünnepséget. Majd felcsendült az avatottak ajkán a szövetség fogadalma és a convent lelkesze mellükre tűzte Francovilla arany-meggyipiros sárga szallagját. Gramling Kornél prior találó vonásokkal vázolta a convent társadalmi rendeltetését és meleg szavakkal üdvözölte az új dominus társakat. Az avatottak nevében Radecky I. dominus köszönte pár keresetlen szóval az avatást.

Csath Béla, a Hunnia nagyura, az emericanas elvek praktikus megvalósításáról beszélt. Ebben a bajai convent jár elől jó példával: nemcsak a névnapok megünnepléséről mondott le, hanem ezek megváltása címén teemes összegeket juttat az egyetemi menzák-nak, épp a bajai egy. ifjuság támogatására.

Bernolák Nándor záróbeszédében tömör, áttekinthető vázlatban ismertette a Foederatio Americana rendeltetését: a világháború és az azt követő gazdasági és társadalmi zűrzavarok következtében szétesett magyar egyéni és társadalmi lelket ismét életre kelteni,

az egyéni élvhajhászás, materializmus és túltengő intellektualizmussal szemben a történelmi magyar nemzetet fenntartó vallási, kulturális és tradicionális értékek egyedül produktív erejére rámutatni és azokat egyrészt magunkban, másrészt ifjuságunkban életrekelteni és fenntartani.

A nagyhatású beszéd után a „Hiszek egy Istenben” hangjai mellett osztott szét az ünneplő közönség.

Az avatást 80 terítékű bankett követte. Rusztek Károly subprior gyönyörűen megkonstruált, lelkes beszéddel üdvözölte a Convent nevében az Americana Praeceptorát. Ifj. Éber Sándor a bajai ifjak, idb. Éber Sándor a bajai szülők nevében köszönték a magyar ifjuságért végzett lelkes emericanas munkát.

Bernolák Nándor válaszában kedves szavakkal emlékezett meg arról a meleg fogadtatásról, melyben őt és a központ delegátusait Baján részesítették.

A pesti kiküldöttek még aznap viszatértek Budapestre.

Szentiványi Béla színtársulata január közepén Bajára jön. Szentiványi Béla drámai staggione igazgatójának az „Országos Művész Színház” nevet viselő elsőrangú drámai színtársulattól álló társulata értesülésünk szerint január 17-én Bajára érkezik rövid néhány napos vendégszerelésre. Hír szerint mintegy 4-5 előadást akarnak csak tartani Baján.

A vasut is 20 százalékos kedvezménygel szállítja a kukoricát a Dunántulról az Alföldre.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület ülésén egyes nagy gazdák részéről komoly tiltakozások hangzottak el a jugoszláviai és romániai tengeri behozatal ellen, ami csak arra alkalmas, hogy még jobban ienyomja a magyar mezőgazdasági produktumok árait. Ez persze csak úgy volt lehetséges, hogy például a szűk termésű Tiszamentére olcsóbban lehetett Jugoszláviából és Romániából kukoricát szállítani, mint a Dunántulról, ahol sok kukorica termelt. A gazdasági egyesület is a mezőgazdasági kamara útján felterjesztést intézett a kormányhoz, amelyben fuvardíjkedvezményt kért a Dunántulról a Tiszamentére szállítandó kukoricára.

A napokban érkezett le az Országos Mezőgazdasági Kamarához a kereskedelemügyi miniszter rendelete, amelyben a Duna-Tiszaközi és az Alsódunántul Mezőgazdasági Kamara kérésére a Dunántulon termelt kukoricának az Alföldre való szállításánál a fuvar-

díjat mintegy 20 százalékkal mérsékelte. A kedvezmény kiterjed a rendelt szerinti dunántul területen fekvő Máv. és a kezelésükben lévő helyierdekű vasutak vonalairól a következő vonalak állomásaira: a baja-bácsalmási vonal, a félegyháza-majsa-kiskunhalasi vonal, a kiskunfélegyháza-szegedi vonal, a szentes-hódmezővásárhelyi vonal, a békés-csanádi vonal, a szeged-gyulai vonal, a szeged-csanádi vasut makó-kétegyházi vonala, a mátra-kőrös vidéki Hév.-nek kisújszállás-kétegyházi és dévaványa-gyomai vonalának állomásaira rendelt és onnan fuvarszekéren elfuvarozott, illetve ott kirakott szemestengeri küldeményekre visszavonásig, de legkésőbb 1931. évi május hó végéig. A díjkedvezmény a teherárúként kocsirakományban feladott tengerire vonatkozik és ezek a rakományok a 12 kocsi rakomány teherárú osztály tételi alá esnek. A kedvezmény igazolásához kötvé nincsen.

Adományok a bajai népkonyha számára.

A népkonyha részére terményben adakoztak:

Kenyeret Virág János 20 kg, Arnold Sándor 10 kg, havonként. Zsirt: Király János, vitéz Losonczy Györgyné 2-2 kg, dr. Bajai Ernőné 3 kg, Batternay József havi 1 kg, Wily Péter, Ezsöly Mihály 1-1 kg, Burgonya: Kapella Irén 10 kg, Kiss Á Józsefné 5 kg, Wovika Jánosné, Burger Ottóné 10-10 kg, Kiss Ibike egy zsák, Békés Gyuláné 20 kg, Tomasics Gyula 10 kg, majd ismét 40 kg Schmidt Lajos, özv. Hirmanné 10 kg, dr. Hirmann Ferencné egy kosár, Róth Mátys 20 kg, Szabó Gyuláné, özv. Tüske Jánosné, Blum Józsefné és Léh Györgyné 5-5 kg, Vukov Béláné 10 kg, Vidákovits Benőné, Jakov Jánosné 6 kg, Kriksz Istvánné 3 kg.

Csaba Józsefné 10 kg; Csepregi János, Fehér Lajos, Spetkó Jánosné, Eder Kálmánné 5-5 kg, Szász Ottóné és Weidinger Dezsőné egy-egy zsák, Schleicher Ákos 4 zsák, Ujakity Sándor 4 kg, Gyurkity Józsefné 2 kg, Zórity Mátyás, Malcsovics Sándorné 1-1 kg, Csillics Antalné, Fábik Jenőné 2-2 kg, Fábik Józsefné 3 kg, Jerkovits Zsigmondné 4 kg, Ottenháth Mihály 6 kg, Horváth Andor 10 kg, Katz Lajosné 5 kilógramm.

Lisztet: Bácskai Sándor Mátyásné havonként 5 kg, özv. Lovrencsevits Ferencné 2, Graf Odónné 5 kg, özv. Tomasics Sándorné 3 kg, Első Bajai Kötszövőgyár 20 kg, özv. Hirmanné 5 kg, N. N. 1 zsák, Novák Ferenc 10 kg, Tóth Jánosné 2 kg, özv. Kovács Gyu-

láné 2 kg, dr. März Jakabné 5 kg, özv. Dallmann Györgyné 5 kg, Pósta Árpádné 5 kg, dr. Oláh Elemérné 10 kg, Schulek József 4 kg, Pastrovits Márk 1 kg, Szarka Istvánné 1 kg.

Lencse: Szalay Andor 5 kg, Hus: Evetovits Pál havonta 1 kg, Szalonna: dr. Bajai Ernőné 1 tábla.

Bab: Rosenberg Miksáné 10 kg, Schön Géza 20 kg, Balogh Andoré egy kg, Wunderlich Józsefné 20 kg, dr. Hirmann Ferencné 5 kg, özv. Tüske Jánosné 5 kg, Marosanszkyne 5 kg, Jakus Jánosné 2 kg, Milkó Mátyásné 40 kg, Dobosi Györgyné, Pestalits Miksáné, Homann Jánosné, Szarka Istvánné, Orlovác Istvánné egy-egy kg, Urámovics Sándorné és Jakab Antalné.

Urbányi László 10 métermáza szén, Tomcsányi Aladárné fél méter koks, Katanics Antal fél öl fa, a Futura nevében Alföldy János 1 zsák búzát. Az állami kertgazdasági iskola egy kocsi rakomány káposztát, sárgarépát, gyökeret.

(Folytatjuk)

**Hólapátok,
nyirfaseprők,
gyermekszánkók
UTRY-nál.**

Erzsébet kir. né. u. 38. Tel. 280.

**Tanuló jó fizetéssel
felvétetik a Corvin-nyomdába.**

Kiváló minőségű

teák, teasütemények,
rumok, déligyümölcsök

a legolcsóbb napi árban

Klein és Stráhl

fűszer-csemege kereskedésében.

Hó- és sárcipőjét

olcsón talpalam, sarkalom és foltozom vulkanizálással.

STELLNER ZSIGMOND cipőkereskedő.

Telefon 287.

Cipőjét megfestem

bármely színre mechanikailag olcsón.

BAJA, Vörösmarty-utca I. szám.

Graaug-ház, Farkas ívegessel szemben.

Telefon 287.

A fodrászok bálja nyitja meg Baján a farsangi báli szezont.

A táncoló ifjuságnak az idén jóval kevesebb alkalmat lesz Carneval öfenségének hódolni, mint tavaly. Két héttel rövidebb a farsang a múlt évinél, mert mindössze hat héttel tart. A fiatalok azonban már is megállapította, hogy ha rövid is a farsang, de jól kezdődik, mert mindjárt az első vasárnapon ugynevezett nagy bál kerül terítékre. A bajai fodrászmesterek szakszervezetének hagyományos bálja nyitja meg ugyanis január 11-én vasárnap este a bajai báli szezont. Ez a bál, amelyet a borbélymesterek a segédekkel karöltve rendeznek, évről-évre farsadalmi eseménye a városnak és annak ígérkezik most is.

Eseménnyé avatja egyéjszát, hogy tekintélyes számu rendezőgárda felelhetetlenné fogja tenni az estét a megjelent vendégek részére. A mulatság vasárnap este fél 9 órakor kezdődik a Központi Szálloda színháztermében színelőadással. A borbélymesterek hozzártatózó előadják Török Rezsőnek „A meztelen ember” című 3 felvonásos paraszti színművét, amelyet Berger Károly rendez.

Előadás után tánc lesz a Központi Szálloda tánctermében. Főrendező Kemény József és Becker János, táncrendező Hintersehr István.

A jótékony célú előadás tisztá jövedelmét a bajai szegénysorsu iskolás gyermekek felruházására fordítják s éppen erre való tekintettel felülizetéseket elfogad a rendezőség. Aki tévedésből nem kapott volna meghívót és arra igényt tart, az forduljon Kemény József és Becker János borbélymesterekhez. Jegyek előre válthatók Szommer Nándor, Sárosy József, Berger Károly, Ginder János, Korsós Pál, Kemény József és Becker János fodrászmesterek üzletében és a rendezőknel.

Falra hányt borsó.

Téli örömeik. Ebben a rovatban ne azt várja a közönség, hogy azt írjuk, ha volnának hegyes-dombos vidékeink, milyen ródi pályát építhetünk volna, sőt még azt se, hogy a városi jégpálya és melegező csarnok megnyitása mely napra esik. Nekünk bajainknak egészen más téli örömeink vannak és lesznek. Ki fogjuk törni a lábunkat, karunkat és nyakunkat. Egészen bizonyos, hogy akadnak közöttünk olyanok, akiknek majd ilyen örömeik jutnak. Nem kell hozzá más, mint amit tegnap csináltak az angyalok, amikor kirázták az égi dunyhákból a pelyhet. A hó lehullott, azután meg legázolták és sikosra taposták. Sajnos, a bajai háztulajdonosok — és kevés ez alól a kivétel — azt hiszik, hogy területenki-vüliséget élveznek és fútyilván a városi szabályrendeletre, amely a házak előtt való rendet, tisztaságot, hőeltakarítást és a gyalogjárókon való korcsolyapályák eltüntetését írja elő, egyszerűen nem sörpörtetnek. Neveket nem közlünk itt, azt majd ugys a napi hírek rovatában fogjuk közölni „a sikos járda áldozatai” cím alatt.

Nem hisszük, hogy a rendőrség ne látná ezeket a kritikán aluli állapotokat. Semmi mást nem kell itt tenni, a rendőrség adja ki a parancsot az őrszemeknek, hogy körsétájuk során

írják össze a nyaktörésre alkalmas helyeket és a gondatlan, a járókelők testi biztonságával nem törődő háztulajdonosokat.

Kérelem a postához. A homokvárosiak és Szeremei-utcaiak azt kérik lapunk útján a bajai postafőnökségtől, hogy intézkedjék, hogy a délelőtti feladott leveleket még délelőtti össze is szedjék, ne pedig este kerüljön a sor erre, mert így a postától messze lakó alsóvárosi lakosok mindig kénytelenek begyalogolni a postára és ott feladni a leveleket.

Az átjárók és csuszkalók. Sok a panasz az átjárók ellen is, amelyekben összegyülemlik a sok víz és hólé, úgy hogy legtöbbször nem lehet átgázolni, vagy pedig bak-kecske ugrásokkal kell átjutni az átjáró egyik partjáról a másikra. — A vásott gyerekek által létesített csuszkalókat pedig el kell tüntetni, mert azokon a legkönnyebb elvágódni. Viszont a sikos uttesteknek homokkal, hamuval, vagy salakkal való behintése terén ajánlatos volna, ha a középületek h-intó példával járnának elől.

HÍREK.

Kik akarnak audienciára jelentkezni Walkó Lajos volt külügyminiszternél. Dr. Walkó Lajos volt külügyminiszter, Baja város országgyűlési képviselője szombaton feltétlenül Bajára érkezik s itt kihallgatáson fogadja azon választóit, akik valamely panasszal, vagy kívánsággal járulnak eléje. A kihallgatások szombaton délután négy órakor kezdődnek. Aki kihallgatáson akar megjelenni a város nagynevű képviselője előtt, az ezen szándékát előre jelentse be a városi főispánnal hivatalban.

Áthelyezett százados. Schön Géza századost a m. kir. Zrínyi Miklós honvédegyezkedő Budapestre helyezték át.

Megfagyott a vonat ütközőjén. Kunszentmiklósról jelentik: Az itteni vasutállomáson a kelelti gyorsvonat beérkezésekor egy félg megfagyott ember esett le a kocsi tengelyéről. Megállapították, hogy az illető Baratin Sándor cselvénybűnös volt orosz hadifogoly, aki már évek óta csavarog. Kihallgatásakor kijelentette, hogy haza szeretne térni Oroszországba.

A Gyarmati-féle csukamáj-olajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek, mert szagtalan és íze kellemes.

A lemondott bajai végrehajtó sorsa. Jelentettük már, hogy egy hónappal ezelőtt hirtelen lemondott állásáról Hoffmann Győző kir. bírósági végrehajtó. A lemondást írásban hozta a bajai járásbírószék vezetőjének tudomására. Utána pedig eltűnt Bajáról és nem lehetett megállapítani, hova utazott. Most utólag azonban kiderült, hogy Hoffmann Győző elméje delirium tremensből kifolyólag elborult s a lipótmézei tételnyelében helyezték el.

Ir. Istentisztelet: Ma, pénteken délután az Istentisztelet egynegyed ötkor kezdődik.

Rum és likőrök készítése háziilag 100 százalékos megtakarítással jár a már 25 éve bevezetett és nagy népszerűségnek örvendő Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal.

— Oszkár bácsi Baján. Régi kívánsága a városunkban lakó gyermekeknek és szülőknél, hogy az évekkel ezelőtt nálunk járt Oszkár bácsi egy mesedélután keretében örömet szerezzen a kicsinyeknek. Értesülésünk szerint a kiváló mesemondó és meseköltő mielőtt külföldi körutjára indulna, eleget tesz az általánosan megnyilvánult óhajnak és legközelebb Bajára érkezik, hogy legújabb meséinek művészi elmondásával megörökítse népszerűségét az újabb nemzedék előtt is. Tekintettel a sok helyről történt meghívásnak, Oszkár bácsi kizárólag csak egy mesedélután tart városunkban. A mesedélután idejét legközelebb közöljük.

— Jön a borpremiüm. A Franciaországba való borkivittelt a magyar kormány még fokozni akarja, azáltal hogy valószínűleg minden exportált hektóliter bor után mintegy hat pengő premiumot fog megtéríteni. A magyar—cseh vámháboru a borra is kezdetét vette s az évelejtő a borra vonatkozó kedvezmények megszünte mellett még külön engedély is szükséges a borok bevitelére s az értékek fél százalékát kezelési költség címén kell lefizetni.

Fontos tudnivaló csomagküldőknek. A posta vezérigazgatóság figyelemzteti a csomagfeladókat, hogy a Budapestre szülő élelmiszert, vagy szeszestalt tartalmazó és a községit fogyasztás alá eső csomag tartalmát saját maguk, valamint a címzett érdekében mindig, de különösen a közelgő karácsonyi ünnepekre való tekintettel, ezután is ne általánosságban jelöljék meg a csomag tartalmát, hanem minőségileg és mennyiségileg is részletezzék. Így pl. élelmiszert helyett: egy kg szalonna, egy pár csirke stb. husneműek helyett: bárány, malac, kolbász, stb. szárnyas helyett: csirke, kacso, pulyka, liba stb. Megnevezni kell a tartalmat a csomagban és a szállító levélben. A torlódások folyamán előrelátható késedelmes kézbesítés elkerülése céljából ajánlatos ezenkívül nem romlandó tartalmú csomagokat néhány nappal az ünnepek előtt feladni. Kívánatos továbbá, hogy a cím mását magában a csomagban is helyezték el, hogy az eredeti címet elkerülése esetén a csomagot az abban elhelyezett másolat alapján is kézbesíteni lehessen.

Kossuth és Bem ereklyékre bukkantak Argentiniában. Néhány hónappal ezelőtt Acs Tivadar hírlapíró kívándorolt Argentiniába és Buenos Airesban telepedett le. Most levél érkezett tőle, melyben megírja, hogy megismerkedett Czecz 48-as honvédtábornok leszármazottjaival, akiknek birtokában több ismeretlen Kossuth levél, valamint Bem tábornok nagy történelmi jelentőségű feljegyzése van.

Az angol baromfibevitel 40 százalékat Magyarországra fejezi. November utolsó hetében Magyarország 3154 métermázsa baromfit exportált Angliába, ami az egész angol baromfibevitelnél a 40 százalékát tette ki. Ezzel Magyarország elfoglalta az első helyet Anglia baromfibevitelében. Utána Szerbia és Ausztria következnek egyenként a magyar export mennyiségnek körülbelül 1/3 részével. Az osztrák tételek azonban nagyobb része részint magyar és részint szerb áru, amely a pécsi hűtőházakból osztrák cégér alatt kerül Angliába.

Táncanfolyam. Laky táncanár január 12-én, hétfőn este új táncanfolyamot kezd. Beiratások már megkezdődtek.

Rádió.

Péntek, január 9.

- 2 45: Hírek, élelmiszerek, piaci árak és árfolyámhírek.
 - 4 00: Molnár Aladár meséi.
 - 4 45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
 - 5 00: Tót—magyar nyelvoztatás.
 - 5 25: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye.
 - 6 40: Dr. Ernst Häckel németnyelvű előadása.
 - 7 00: Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye.
 - 7 30: Kertész K. Róbert előadása.
 - 8 00: A bécsi Singakadémia énekkarának hangversenye.
 - 10 00: Hoehn Alfréd zongorahangversenye.
- Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd Szabó-Guy László jazzzenekarának hangversenye.

2124—1930. végreh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírósnak 1930. évi 6494. számú végzése következtében dr. Reiner Antal bajai lakos ügyvéd által képviselt Schön és Bajai cég javára 495 P 55 f s jár. erejéig 1930. évi november hó 28-án foganatosított biztosítási végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1030 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: esőplőgép garnitúra, tűzi fecskendő, krumplidaráló gép, szerszámokcsi nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a bácsalmási kir. járásbírósnak 1930. évi 9653. számú végzése folytán 495 pengő 55 f. tőkekövetelés, ennek 1930. évi szeptember hó 15. napjától járó 10 és fél százalék kamatai, 1/3 százalék váltódíj és eddig összesen 83 P 66 fill-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Bácsalmáson leendő megtartására 1931. január 26. napjának d. u. fél 4 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 60. t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Bácsalmás, 1931. évi január hó 2. napján.

Székely

kir. jbir. végrehajtó.

Laptulajdonos:

Corvin-nyomda.

Szódagyárba

alkalmazást

kap motorhoz értő egyén.

Szeremei-utca 10.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!

U-R-A-N-I-A

Január 10-én, szombaton este 6 és fél 9 órakor.

Az újév nagy film eseménye. Warner Bros világhírű hangosfilmje.

JAZZ SINGER.

(A Jazz énekes)

Nagy dráma a Newyorki gheetto életéből 10 felvonásban.

Főszerepben: AL JOLSON. — Kisérő filmje:

FAUST.

Opera áriái. Éneklő: CHARLES HACKET.

HIRADÓ.

HIRADÓ.

Január 11-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és fél 9 órakor.

Két gyönyörű hangos fil egy műsorban.

Az ifjuság joga.

Szenzációs Metro dráma 8 felvonásban. — Főszerepben: NORMA SCHEARER, LEWIS STONE és BELLE BENNET T.

Kisérő filmje egy gyönyörű film: **Kaliforniai szerenád.** 8 hangos felvonásban.

Főszerepben: KEN MAYNARD.

HIRADÓ.

HIRADÓ.

**KONYHÁJA RAGYOGÓ
TISZTA** az elpusztíthatatlan
ETERNIT-asztalborítással.

MOSOGATÁSKOR
és a mosogatódézsza mögött
alkalmazott **ETERNIT**-burkolat révén megtakarít sok kiadást. Ha gyengén áttörli, ragyogó tiszta lesz.

A KÁLYHA MÖGÖTT
falát megvédi az **ETERNIT**-burkolat a tűzveszélytől.

Allandóan raktáron!

Arakkal és felvilágosítással
szolgál:

Eternit Udvar

BAJA

Budapesti-út.

Telefon: 2-90, 1-05.

Bármily gyártmányu készüléket a Bruszt-féle Rádióházban

szerezhet be
legelőnyösebben. (Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Központi Szálloda, Kávéház és étterem Bajan,

teljesen átalkított, díszkrém eleganciával
ujjonnan berendezett szobáival, pazar világi-
gitásu melegétterem és kávéház helyiségei-
vel Baja legnagyobb és legfényesebb
tánctermével és díszteremmel kibővítetten
áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

**Elsőrendű és olcsó konyha! Saját termésű
prima borok!** Havi abonement: ebéd 36 pengő,
vacsora 30 pengő. **Olcsó menü**

Baja legelső cigányzenekara estéenként és
vasárnap délután 4 órától hangversenyez.
Olcsó szobák! Központi fűtés! Fürdőszoba!

Szíves támogatást kér:
A TULAJDONOS

CORVIN-NYOMDA BAJA

Mátvás király-tér 10 — Telefon 164

Gummirozott címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsrajtóján Bajan.

Bécsi gázgyári diókoksZ

Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

ÉRTESEITÉS!

Tisztelettel értesítem Baja város n. é. közönségét, valamint a t. utazó közönséget, hogy a bajai **vasuti vendéglőt** átvettem, az üzletet teljesen átformáltam s minden erőmmel azon leszek, hogy a t. közönség igényeit mindenféle tekintetben kielégítek. Szíves partfogást kérve vagyok teljes tisztelettel

KISS MIKLÓS

vasuti vendéglős.

Abonenseket vállalunk

Január 4-től jan. 12-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és
Dr. Geiringer János
gyógyszerész patikája tiszti
éjjeli szolgálatot.

az ügyeletes gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

„KALOR”

a kályhák királya előnyösen
beszerezhető

Utry-nál

Telefon 280.

Alapítás 1895.

Zongora

hosszu, olcsón eladó.
Szécsényi utca 6. sz. Komlósi vendéglős

Tanulót fizetéssel

felvesz a Corvin nyomda.

Az egész életben hű barát!



SINGER
VARRÓGÉP.

*Kedvező fizetési feltételek.
Harcsony havi részletek.*

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Eladó ház.

A Flórián-utca 16 számú 4 szobából
és mellékhelyiségekből álló magános
lakóház eladó.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Tanuló felvétetik

a Corvin-nyomdában.

Ma d
Walkó
város
éve ké
szág p
mindig
sága te
hosszab

Most
keresi
egész t
kezt.
jelenés
miniszte
neplébb
országg
dégltás

Baja
van az
Walkó
mert a
ják épp
viselősé

Senki
az ő ké
ügyi m
megyei
kat pótl
hét év
terelik a
lődést,
épülhet
néklül.
és a kat

Hogy
naság v
csak az
gelni, a
haladás
szébb p
annak é
tehát 15
pen a r
nül a
gyasztól
erős len
lom alá

A vas
összekö
csak ak
a dunap
városa
délvidék
vasuti v
akadály
totta el.

Legut
pénzügy
tette iel
makat t

A Ka
sának p
igazgató
érdeme.
ban ors
ő nevéh
tertanác
csak ő
egyéni

Sok évs
ma nin
blémája
megoldá

A mo
műut, a
den irán
bevezet
ján val
melyek
sülhetne

E nag
gytímlo
jos egés
de céltu
jellemzi